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POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, október 17.

a
4 magyar szupremácia.
Sehogy sem mennek ki fejemből 
rak, melyeket a napokban olvastam 
igaz ember, egy magyar hazafi ro- 

I férfi tollából: »Olyan jelenségek mu- 
oznak, hogy ma már körülbelül nem 
olitikai jogok ki terjesztéséről van szó, 
em a magyar szupremácia megtöré-

Olyan ember Írja ezt, akinek oláh 
ívismereténél fogva alkalma van köz­
eliül meggyőződést szerezni a ma- 
rorszagi oláh mozgalmak lényegéről, 
5di céljáról: Moldován Gergely. Ezzel 
egy mondattal lerántotta a leplet egy 
os aknamunkáról és feltárta a Ma­
rország nemzeti egysége ellen törő 
nek lelkűk világát a maguk egész 
Bteségében.
A nemzetiségek szerte az egész or- 
gban az általános választói jog legfa- 
ikusabb híveinek mutatják magukat, 
an szépen tudnak beszélni az emberi 
okról, az egyenlőségről, hogy szinte 
sudálkozunk rajta. Ha az egyenlő hon- 
gári kötelességekrő1, pl. a magyar 
imnyelv megtanulásáról, a magyar 
!a szeretetéről is ilyen szépen tudná­

nak beszélni, rögtön nem lenne közlünk 
semmi ellentét.

»A magyar szupremácia megtörése« 
tehát a cél, a mire jó eszköznek ajánl­
kozik az általános választói jog. Sok 
eszköz szolgálta már ezt a célt. 184?8-ban 
fegyvert, alottomos támadást, tüzes csó­
vát és orgyilkos késeket használtak Ké­
sőbb az aulikus meghunyászkodás követ­
kezett, majd a modern idők üzleti szel­
lemének megfelelőleg a bankok alapítása. 
Mind gyöngének bizonyult az ezeréves 
tövis kidöntésére; a fejsze csorbult bele 

ja csapásba, nem a magyarság fája.
Gyökerében támadják hát meg a fát: 

az általános választói jog a magyarság­
nak a nép tömegeiben birt erejét akarja 
tönkretenni. Ha egyszer a választók sza­
vazatai nemzetiségi csoportok szerint hul­
lanak szét, szét kell hullania az egész 
országnak is.

Bűnös, hazaáruló merénylet, vak em­
berek vagdalózása kifent karddal.

Magyarország mai szervezete senki­
nek a nemzetiségét nem bántja, ellenben 
jobban biztosítsa érvényesülését, mint a 
szomszéd államtestek, a melyekhez nem­
zetiségeink vonzódnak,

A magyarországi oláhság a romániai 
faj rokonokkal való egyesülés esetén egy­
szerűen az ottani gőgös bojáruralom 
igája alá jutna politikailag, gazdaságilag 
pedig a romániai zsidóság lenne paran- 

csolója. Két tényező, a melyek a tavalyi 
romániai parasztlázadást előidézték: ez 
után vágyódnak Lucaciuék?

A horvátság elveszne a délszláv ten­
gerben, a magyarországi szerbség pedig 
műveletlen, szávántuli testvéreivel való 
egyesülés után elvesztené mai kultúráját. 
A tótság beleolvadna a cseh törzsbe s 
alantos faj szerepére szorulna, mint a 
koreai a japán mellett — hol van hát 
az a faji érdek, amely Magyarország szét- 
robbantását követelné?

Nincs sehol.
Van azonban egyéni érdek, amely 

Magyarország romjain akar érvényesülni. 
A nemzetiségi u. n. értelmiségnek egy 
része gyors megvagyonosodását nem re­
méli másként elérni, mint ha politikai 
zavarokban halászhat. Van más oldalt 
császári abszolutisztikus érdek, a mely­
nek hívei szintén politikai zavarokat 
óhajtanak érvényesülés céljából. A két 
irány úgy viszonylik egymáshoz, mint a 
zsák a foltjához: könnyű volt hát egy­
másra találniok.

Moldován Gergely cikke éppen alkal­
mas időben jött; a kiknek kezében van 
a választói jog reformjának kérdése, 
vessenek számot magyar lelkiismeretük­
kel, mielőtt döntenek. A magyar szupre- 
mációról, az ország magy arságáról mond­
ják ki a döntő szót.

riSZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. hol keserű zokogásra, hot gúnyos kacagásra 
kényszeritette. Rettenetes rossz gondolatai jöt­
tek, majd meg a legjobb ígéreteket tette ma­
gának, de a lelke legmélyén érezte, hogy sem 
jó, sem rossz cselekedetre nem volna képes.

Az emberáradat megritkult. Lámpások 
kezdtek kialudni, boltok bezárultak. De az eső 
mind sűrűbben es sűrűbben esett s a sötétsé­
get még borzalmasabbá tette. Mentői üresebb 
lett a tér az előtt az óriási épület előtt, amely 
előtt várakozott, annál könnyebben észrevehette 
valami arra haladó rendőr. S ezt nem volt sza­
bad megkockáztatnia. Hiszen az utolsó kísérle­
tet akarta megtenni. Ettől függ az élete. Oda- 
lopódzkodott tehát egy lámpásducnak az árnyé­
kába. Utolsó, megalázó kísérlet! De meg kel­
lett cselekednie I

Ott fenn, a hatalmas üzletház második eme­
letén, a kivilágított irodai helyiségek hosszú 
sorában uralkodik alkalmazottai között a cég 
feje. Nagyon előkelő üzlet volt. A legfinomabb 
párisi luxuscikkekkel kereskedett. S az üzlet 
tulajdonosa hajdan szegény, francia clerk volt, 
épp úgy, mint az a csavargó ott lenn az eső­

Barátság.
Irta : George Loris.

Hany fázott. Bár nem volt nagyon hideg, 
ÍDótn eső mégis keresztülhatolt vékony fel­
ijén s beleszaladt lyukastalpu cipőjébe. Fél- 
Írté a kabátja gallérját, hogy a feje csaknem 
iszen eltűnt, kezét belemélyesztette a zse- 
*. úgy járkált fel s alá a felső States street 
fik legpompásabb palotája előtt. A ködös 
Iben a nagy tér még nagyobbnak tűnt fel. 
lámpások, amelyeket holdvilágszerü dicsfény 
t körül, mintha a levegőben lebegtek volna, 
rt száruk eltűnt a sötétségben. Az ide-oda 
ladó társzekerek a világosságnak és sötétség- 
» sajátságos változásaiban óriási kísértetekhez 
■onlitottak. A gyalogjárókon véghetetlen, fekete 
Véráradat hömpölygőit, amelyre a nedvesség­

csurgó, nagy tükörüveg bolti ablakokból 
lyzuhatagok Ömlőitek alá.

Harry már mintegy két óra hosszat Ödön- j 
h az utcán. Az éhség, hideg és kétségbeesés '
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forräst ha gyomor-, bél és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
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ben. Hajdan sorstársak és jóbárátok voltak ott­
hon, a hazájukban s itt Amerikában is. Sokáig 
megosztották egymással örömeiket és szomorú­
ságaikat. Egy nap azonban elváltak.

Mi volt az oka ? Semmiség. Az ott fenn 
megházasodott. Egy szép kis, dús szökehaju 
leány a kék szemével elszakította egymástól a 
két jóbarátot. Okos számítással választott kettő­
jük közül. Az egyiket, a használhatót megtar­
totta, a másikat szélnek eresztette, mint a pelyvát.

S Harry azt az esküjét, hogy soha többé 
barátja útját keresztezni nem fogja, tizenöt esz­
tendőn keresztül megtartotta. De a legutolsó 
esztendő elrabol a tőle büszkeségének minden 
maradékát. Ide vetődve, ebbe a városba, ahol 
volt barátja és annak felesége lakott, csupa ide­
gen embertől környezve, a tél hidegétől fenye­
getve, Harry azon a ponton volt, hogy eldobja 
magától büszkeségét; fel akart hozzá menni,, 
hogy kolduljon . . . nem, nem, csakhogy be­
széljen vele.

Lázasan várta azt a pillanatot, amikor az 
irodát be fogják zárni. Ekkor a kapu elé lassan 
gördült oda egy automobil. S fenn kezdtek a
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Lnkáosiu Lfculó mandátuma A 
képviselőház állandó igazoló bizottsága tegnap 
délelőtt tárgyalta Désy Zoltán gernyeszegi man­
dátumát. Minthogy az iratokból kitűnt, hogy 
az elnök háromszor felfüggesztette a választást, 
nem igazolták rögtön a mandátumot, ’hanem a 
bíráló bizottsághoz utasították. Lukácsit! László 
belényesi mandátumával együtt.

A horvát képviselők lemondása. A 
horvát országgyűlési képvilők klubjának tegnapi 
határozata értelmében a bizottságokban bevá­
lasztott horvát képviselők levelet intéztek 
Justh Gyula képviselőházi elnökhöz, melyet ma 
délelőtt adtak át. A levél következőleg hang­
zik :

Nagyméltóságu elnök ur!
Tisztelettel tudomására hozzuk nagymél- 

tóságodnak, hogy lemondunk azon bizottságok­
ban viselt tisztünkről, melybe a képúselőház 
folyó hó 16-án tartott ülésében megválasztat­
tunk. Es pedig:

Barcic Erazmus az igazságügyi és kiván- 
dorlási,

dr Magdié Pero, a kérvényt, 
dr Surmin Gyúró tanár a könyvtári, 
Moacevic Vászó a közgazdesági, 
Tuskán Grga a közlekedésügyi, 
dr Mazaranis Bogoszláv a mentelmi, 
Babic Ljuba a naplóbiráló,
dr Winkovic Bozo a vízügyi és országos 

ipartanácsi,
Zagorác István az országos közlekedésügyi 

tanácsban.
Bője Milán a számvizsgáló bizottságba.
Budiszavlyevic Bude a véderői.
Dr Bauer Antal tanár a zárszámadási vizs­

gáló bizottsági tagságokról.
Lemondásuk okai a következők:
Az országgyűlési többség klubbja írásbeli 

felhívást intézett a horvát delegátusok klubbjá- 
hoz, hogy nevezze meg a jelöltjeit az ország­
gyűlés egyes bizottságaiba, egy-egy helyet je­
lölve ki a különböző bizottságokban a horvát 
delegátusok klubja számára. A horvát delegá­
tusok klubja megfelelt ezen felhívásnak és az 
országgyűlési többségnek írásbeli válaszában 
tudomására hozta a maga jelöltjeit. A kontinens 
összes parlamentjeiben szigorú parlamentáris 
korrektség kérdését képezi az, hogy a megne­

lámpások kialudni, néhány alkalmazott már el­
hagyta a házat. Itt volt tehát az idő Harry szá­
mára. Sietve suhant be a nagy kapu alá. Már 
ott állt a cégfő szobája előtt. Utolsó, rövid 
küzdelem saját magával s belép. A cégfő ott 
áll az egyik szekrény előtt, egy úrral beszél­
getve. Egy pillanatig mindkettő rámered a be­
lépőre. Ez csak egy szót tud mondani:

— Charles I
De a megszólított nem mutat bámulatot 

Egy pillanatig nézi azt a sovány, átázott alakot 
ott az ajtóban, aztán megszólal:

— Kérem, mr. Jackson, legyen szives s 
várjon még egy pillanatig.

Aztán int a jövevénynek, hogy kövesse 
egy másik szobába. Ez a kényelmesen bútoro­
zott helyiség fényesen ki van világítva. Amint 
Harry leült, a kereskedő olyan hangon, amit 
olyan emberrel szemben használunk, akitől nem 
lehet egyhamar megszabadulnunk, elkezdte:

— No, hogy vagy ? Ülj le, tessék, foglalj 
helyet. Mi járatban vagy ? Nagyon sietek, már 
későn van.

A másiknak ezalatt volt ideje megfigye­
léseket tenni. Barátjának a feje megkopaszodott 
s az arca nem egy ráncot mutatott. Teljesen 
uralkodott magán, amikor megszólalt:

— Két percnyi kihallgatást kérek tőled. 
Rettenetes rossz sorsban vagyok! Tégy értem 
valamit.

Tizenöt esztendő óta megpróbálok mindent. 
Hiába. Természetesen, iszom és kártyázom is, 
de boldogulásra nem is gondolok többé. Csak 
étel, fűtött szoba, meg egy kis whisky kell!

vezett jelölteket úgy fogadják el, amint őket 
az illető pártok előterjesztették és hogy a meg­
állapított megegyezés szerint szavaz mindenki, 
tekintet nélkül az egyesek rokon- vagy ellen- 
szén vére.

így jártak el a horvát delegátusok klub­
jának tagjai és minden változtatás nélkül le­
szavaztak a többi pártok jelöltjeinek előter­
jesztett lisztájára. A parlamenti többség azon­
ban nem ragaszkodott a mindenütt elismert 
korrekt parlamentáris eljáráshoz. Dacára an­
nak, hogy a hivatalos lisztaba a horvát dele­
gáció klubjának jelöltjei úgy vétettek fel, amint 
ezt a klub előterjesztette, az országgyűlést 
többség a saját szakállára legfontosabb bizott­
ságok egyikéből törölte klubunk jelö tjét, egy 
olyan jelöltet vett tel a helyébe, akit akart és 
akit meg is választott.

Az országgyűlési többség ezen illojális el­
járása következtében, melyen nem tartotta be 
a kezdeményezésére magára vállalt kötelezett­
ségét, letesszük a fenti bizottságokban vitt 
tisztünket.

Fogadja nagyméltóságu elnök ur tisztele­
tünk Kifejezését.

Budapest, 1907. okt. 17-én.
(Következnek az aláírások.)

tettél (tanúnak volt meghiva, nem jelent meg, 
ezért pénzbüntetésre és fogság büntetésre ítél­
tetett, anélkül, hogy a Háztól kikérték volna) 
miért is a mentelmi bizottsághoz teszi.

Okolicsányi László az állandó igazoló bi­
zottság előadója bejelenti azután, mely szerint 
Désy Zoltán, valamint Lukáciu László mandá­
tuma ellen panasz nyujtatván be, azok a bíráló 
bizottságokhoz utasittatnak Papp. Béla mandá 
túrna igazoltatott.

Günther Antal igazságügyminiszter be 
nyújtja a polgári perrendtartásról szóló törvény­
javaslatot (hosszas éljenzés) Kéri ennek ki- 
nyomatását és szétosztását (ismételt éljenzés.)

Ezután a bizottsági tagok eskütétele kö­
vetkezett.

Elnök indítványozza, hogy a következő ülés 
kedden legyen.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, okt. 17.

Justh Gyula egynegyed 1 órakor nyitja 
meg az ülést s azonnal a beérkezett beadvá­
nyok fölolvasására kéri fel a jegyzőket. Nagy 
zajt idézett elő Potocsnák Ferenc horvát képvi­
selőnek levele, melyben tudatja az elnökkel, 
hogy nem követi meg a Házat.

Elnök Potocsnák ügyét a Ház hozzájáru­
lásával a mentelmi bizottság elé utasította. Most 
a vidéki törvényhatóságok beadványainak is­
mertetése következik.

Az elnök ezután felolvasta annak a 80 
képviselőnek névé , akikből az összeférhetlen- 
ségi zsűrit fogják esetről-esetre kisorsolni.

Elnök tudatja, hogy Benedek János képvi­
selő bejelenti, hogy mentelmi joga megsér­

Adj valami alkalmazást az üzletedben, bármilyen 
szerényét is. Hiszen mindenben olyan szeren­
csés voltál, az üzletben, a házasságban, minden­
ben ... Te tudod lagjobban, hogy mi zúzódott 
össze bennem, amikor megházasodtál. Sohasem 
kerestelek volna fel, ha most, amikor a pusztu­
lást látom magam előtt, nem akartam volna egy 
utolsó kísérletet tenni . . .

— A hangja hirtelen elcsuklott, a szeme 
elíátyolosodott.

A kereskedő felhasználta ezt a pillanatot, 
hogy megszólaljon:

— Hiszen, amit magad is mondasz, hogy 
a sorsodat magadnak köszönheted. Kezdd újból 
az életet! Későob szívesen hallatok majd megint 
magamról . . . E pillanatban azonban az üzle­
temben nincs senkire sem szükségem. De ha 
egyelőre szolgálhatok, ime . . .

S azzal egy ezüstdollárt vett elő zsebéből. 
Harry elvette a pénzt. Mohón kapta el és zsebre- 
dugta . . . Aztán hárman együtt mentek le a 
lépcsőn s a lámpások kialudtak. Mr. Jackson jó 
éjszakát kívánt főnökének s ment útjára.

A csavargó pedig nem gondolt arra, hogy 
tizenöt éves büszkeségét áldozta fel egy ezüst­
dollárért, hanem csak arra, hogy mi mindent 
vehet ezért a pénzért. Húsz csésze forró kávét 
s minden csészéhez három vajaskenyeret! Vagy 
tiz estére ágyat egy jól melegített megszálló­
helyen. Vagy whiskyt, sok, sok whiskyt!

A másik pedig beleugrott automobiljába s 
megparancsolta a chaufeurnek, hogy csak gyor­
san menjen, mert sietős az útja.

Az izgalom még mindig tart.
Az önálló jegybank biztosítása

Budapest, okt. 17.
A kiegyezési kérdések dolgában rendkívül 

izgalmas még ma is a hangulat. Különösen a 
függetlenségi párton csaknem egyhangú az a 
felfogás, hogy a kvótaemelést csupán úgy le­
het megszavazni, ha egyidejűleg teljes bizto­
sítékot nyújtanak arra nézve, hogy az önálló 
magyar jegybank 1910-ben felállittatik.

Erről egyik kiválóbb függetlenségi poli­
tikus így nyilatkozott:

— A kormány a kiegyezés szövegébe oly 
intézkedéseket vett fel, melyek inkább a kö­
zös jegybanknak kedveznek. Ezt ellensúlyozni 
kell a parlamenti többségnek megfelelő parla­
menti keretek között akként, hogy a közös 
jegybank szabadalom lejártával az önálló ma­
gyar jegybank feltétlenül felállittassék.

Erre szükség van azért, hogy a nemzet 
megnyugtatást nyerjen, hogy a hozott áldo­
zatokért megfelelő ellenértéket kap; szükség 
van azért is, hogy megszűnjék végre az örökös 
kísérletezés arra nézve, hogy miként lehet le-
törni a nemzet önállóságra vezető törekvéseit. 
Odaát Bécsben felyton hallják a valódi és álhi- 
reket és a terrort ellenünk még fokozottabb 
mértékben alkalmazzák. Tiszta helyzetet kell 
hát teremteni, hogy ez megszűnjék. Határozott 
állást kell foglalnia a parlament túlnyomó 
többségének az önálló jegybank kérdésében, 
hadd lássák odaát, hogy a parlament túlnyomó 
többsége az önálló jegybank dolgában semmi 
féle megalkuvást nem tűr. Kossuth is hive az 
önálló jegybank felállításának és nem zárkózik 
el attól hogy e kérdésben a parlament legna 
gyobb pártja álláspontját határozottan meg­
állapítsa.

A kérdésről egy másik szintén független 
ségi politikus igy nyilatkozott:

— Az önálló jegybanknak parlamenti 
keretek közt történő biztosítása nélkül nem 
lehet a kvótaemelést megszavazni. Néhány hónap 
múlva akár felülről, akár kívülről parlamenti 
válságot idézhetnek elő. A függetlenségi p 
ekkor már megszavazta a magasabb kvótát 
igy semmi célt el nem ér. Lehetetlen vo n. 
az ilyen helyzet, melybe nem szabad 
mindaddig, mig az önálló jegybank felá >t 
parlamenti keretek közt nem biztosittatik.

71 függetlenségi-párt értekezlete.
a független
tagok óriásMa este 6 órakor kezdődött 

ségi-párt értekezlete, melyen a
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n vettek részt. Kossuth a pártér tekezle- 
’’’"’’fl.tkozott részletesen a kiegyezésről és 

tél órás beszédben igyekezett meggyőzni 
fedetlen híveit arról, hogy a kiegyezésben 
7 ükre biztosított vívmányok és nyújtott ellen­
zékek jóval meghaladják azt az áldozatot, 

a nemz£t a kvóta emeléssel nyújt. Az elé- 
"’déliéig Holló Lajos ós Rátkay László be- 

édében nyilatkozott meg legélesebben. Úgy 
Lsülünk, hogy Kossuth beszéde némileg 
megnyugtatólag hatott a kedélyekre, de minden 
elégedetlenséget nem tudott elfojtani.

Az uj posta palota.
Ankét az igazgatóságnál.

A régi posta épület aránytalanul kicsi mé-

távírda lesz el- 
alatt lesz elhe- 
müszaki osztály 
telepkamarák.

igazgatóság, 
harmadikban 
negyedikben

vannak, azok

a
az

a

ki-

kitt a. Az egész emeleten a 
helyezve. A távirda üvegtető 
lyezve. Itt lesznek a távirda 
különböző részei, valamint a

Uj épület lesz három, pavilion rendszer­
ben összesen tehát négy épület lesz. Az első 
pavilonban lesz elhelyezve az 
másodikban a számvevőség, a 
igazgató magán lakása és a 
műszaki osztály.

A tervek teljesen készen
viteléhez csak a tavasszal fognak hozzá kez­
deni, mert a költségek csak az 1908. évi 
költségvetésbe vannak felvéve. A felülvizsgált 
terveket különben is a kereskedelmi miniszter­
nek is jóvá kell hagyni, ami már csak rövid 
idő kérdése.

Beszédére Martos intéző reflektált. Ölömé­
nek adva kifejezést, a sikerült tanulmányi ki­
rándulás felett, ama nézetének zd 
hogy a püspökség solisem zárkózik 
oly közhasznú dolgok szemléltetése 
tatása elől, melyek közgazdasági 
előbbrevitelét célozzák.

A barátságosan elköltött uzsonna 
ifjúság kellemes és változatos énekdarabek 
előadásával gyönyörködtette a szüreten jelen­
levőket s az esti órákig mulatott tanulságos, 
kellemes, hasznos és felejthetetlen emlékekkel 
távozva, a hires hágói szüretek helyéről.

kifejezést, 
el, főleg 
és bemu- 

ügyünk

után az

ÚJDONSÁGOK.

geivel már nem tud megfelelni különösen az 
utóbbi időben megnövekedett posta forgalom­
nak. Az" igazgatóság nagyon érezte a nyo­
masztó helyzetet s már az év elején megtette 
a lépéseket, hogy a jelenlegi épület helyett 
egy megfelelő modern berendezésű uj épületet 
létesítsenek. Ez az ügy már eléggé előre ha­
ladott stádiumban van s újabban a következő 
lépések történtek benne. |

Tegnap Kolozsváiy Endre királyi mérnök, 
posta és távirda igazgató, titkárának kíséreté 
ben Nagyváradra érkezett és a posta és távirda 
igazgatóságot különösen a műszaki osztályt 
viszgálta felül. Szóba került a műszaki osztály 
elhelyezésének kérdése is, ami azonban telje­
sen megcáfolta azokat a híreszteléseket, mintha 
az osztály Debrecenbe helyeztetnék el. Igaz 
ugyan, hogy Debrecen városában a kábel ve­
zetékeknek nagyobb központja van, azonban 
egy ilyen nagy osztályt nem lehet kikapcsolni 
az igazgatóságból.

Ez a kérdés tehát teljesen tárgytalanná 
vált. Ellenben az ugyancsak tárgyalás alá ke­
rült uj posta épület kérdése teljesen le lett 
tárgyalva.

Az uj épület megvalósítása kérdésében an­
kétét tartottak, melyen a két igazgatón és ezek 
titkárjain kivül Szüts Sándor műszaki tanácsos 
is részt vett. A tárgyalásra már kész terveket 
mutatott^be,Siket Traján postaigazgató.

E szerint az uj helyiségek nem egy egye­
temes [épülettömböt fognak képezni, henem 
pavilion rendszerben lesznek épitve. A tervek 
szerint a jelenlegi épület meg fog maradni, 
csupán az’igazgató lakása és a mellékhelyisé­
gek lesznek lebontva. A régi épület teljesen 
át lesz alakítva s [modern berendezéssel lesz 
ellátva.

A régi épületben a földszint a következő­
képen lesz^átalakitva. A mostani egy teremben 
ósszetömöritve lévő telefon központ két részre 
'esz felosztva. A két rész két nagy termet fog 
®Hoglalni.|Az egyik teremben a helyi vezeté- 
keknekjlesz központja, a második teremben 

mellett
egy ter-

Szűrét az elmekórházban
A sorstól oly kegyetlenül sújtott ember­

társainknak, az elmebetegeknek tegnap öröm­
napjuk volt. Szüretet rendezett az elmekórház 
orvosikara a betegeknek a társadalom segélyé­
vel. Szomorú örömnap volt ez. Hiszen minden 
mosoly mögött a szánalom könnyét varázsolta 
az ember szemébe az a látvány, amit a betegek 
nyújtottak. Ep testű erős fizikumú emberek, 
mint közönséges érzéktelen tömbök mozogtak 
ott a megzavart agy logikatlau parancsa szerint. 
Bármilyen szomorú volt is a kép, mégis volt 
benne öröm, ha ők nem is értették meg.

A minden évben szokásos szüretet tar­
tották meg tegnap az elmekórházban. Az in- 
tézőség már jóval előbb mozgalmat indított, 
hogy a társadalom hozzáj árulásával rendezzék a 

i szüretet, mely igen szépen sikerült is.
Tegnap délben az elmekórbáz udvara fel­

díszítve várta a betegeket, hogy azoknak egy 
pillanatra talán a vigság helyéül szolgáljon. Az 
udvar közepén hosszú asztalok voltak meg­
térítve, melyen beérkezett szőlő és gyümölcs 
adományok voltak elhelyezve. Tekintélyes rész 

‘ I volt a szőlőben az elmekórbáz uj szőlőskertjé­
nek első termése, melyet szintén leszedettek ez 
íkalohttbWöbísn "

A hosszú megrakott asztalok mellett elsők- 
a kirándulásban I nek az orvosi kar jelent meg. Ott voltak dr 

Fráter Imre igszgató főorvoson kívül Glaszner, 
Kenéz és Dénes segédorvosok, valamint Sár- 
tory kórházi gondnok. Az orvosok megérkezte 
után az ápolók kíséretében 80 beteg vonult az 
udvarra félelmet, örömet, vagy közömbösséget 
kifejező arcokkal. A betegek felvonulásakor a 

főket vezető tanáraik zene szólott, melynek hangjaira a betegek 
* « ; | közül többen izgatottak lettek ugyannyira, hogy

az ápolóknak ezeket vissza kellett vezetni a 
_  „t;án vezetőik, felebbvalóik, tanáraik iránti I kórtermekbe.
— utján, vezetőire, rocu , , 1 Amikora betegek bevonultak, beszédet
SÄCICIClUKj » VUÜVMM-w — --------- c
adtak beszédeikben kifejezést, éltetve úgy őket 
mint a jószívű házigazdát s érdemes tisztikarát, 
addig a tanári kar biztosítva őket részrehajlat- 
lanságuk s viszontszeretetükről, a tisztikart s a 
tanulmányi kirándulást lehetővé tett illusztris 
házigazdát éltette.

Az elhangzott beszédek után Pószay szak­
tanár emelkedett szólásra, ki kérve a növen­
dékeknek az ügy iránti szeretetét, érdeklődé­
sét, szerzett tapasztalataiknak az életbe való | 
átplántálását, azoknak további fejlesztése és 
terjesztését; az illusztris házigazdát\Szmr<csányi 
Pál püspök ur ő Excellefitiéját, majd uradalmi 
jószágkortuányzóságát, S' a f 

tagjait étetve mondott hálás köszönetét a szi­
ves látás s a lehetővé tett tanulságos tanul­
mányi kirándulásért.

kir. gazd.

Szüreti tanulmányi kirándulás.
Érdekes tanulmányi kirándulásban vettek 

részt f. hó 16án a nagyváradi róm. és gör. 
kath. tanítóképzők növendékei, kik tanáraik 
felügyelete és Pósfay Sándor m.
szaktanár vezetése mellett, a lat, szert, püspök- I 
ségnek a »Bihari hágó«-n levő mintegy tizenöt 
kát. holdnyi kiterjedésű, déli fekvésű szőlőjét s 
a benne ép befejezésben levő szüreti munkála­
tokat tekintették meg. j

A minden tekintetben kitünően sikerült I 
kiránduláson résztvettek: Horváth István, Do­
mokos Endre, Lobermayer Gyula és Szilágyi 
Mihály tanítóképző intézeti tanárok; s a két 
tanítóképző felsőbb évfolyamainak harminc 
növendéke. A lat. szert, püsp. uradalmát Mar- 
tos Gyula gazd. intézőn kívül még dr Papp 
Károly urad, pénztárnok és Nagyráthy Béla 
urad. s. erdész képviselték.

A kirándulóknak Martos gazd. i. intéző 
szives kalauzolása mellett, Posfay gazd. i. szak- | 1 
tanár tartott, a szüret rendszeres keresztülvitele, 
a szüreteléshez szükséges eszközök s egyéb a 

i szőlőben bemutatható dolgokról, főleg gyakor­
lati irányú előadást; párhuzamot vonván a

I helyi viszonyok s a Franciaországi és Rajna j ® 
menti szüretek között. I

| Úgy a növendékek, mint a 
résztvettek részéről érdekkel hallgatott demon- I 
strativ előadás után, a tanulmányozók a püspök­
ség vendégei voltak. I

A jótékonysága és szívességéről ismert 
püspökségnek szüreti ozsonnához teritett asz­
talainál számos pohárköszöntő hangzott el úgy | 
a növendékek, mint az j
részéről. I

Mig előbbiek megbízottaik — szónokaik |

szeretetük, vonzódásuk s kötelességtudásuknak 1

az 'Dterurbán központ lesz. A termek 
lesz(egy teljesen uj acumulator, mely 
met f°g elfoglalni.

Az éjjeli inspec'iosnők a telefon 
jelenleg egy díványon töltik el az 

for’eBszerint az éjjeli inspekciós nőknek 1 
őrt dezmitoriumok lesz, mely 
rendezéssel lesz ellátva. A dozmitoriumot 
központtal 
bekötni.

A régi épület emelete szintén át lesz ala-

mellett 
éjszakát, 

bizony erősen megtöri őket. Az átalakítás 
: kü- 

megfelelő be- 
___ ______ : a 

automatikus villanycsengő fogja

intéztek hozzájuk, majd kezdetét vette az ebéd, 
mely ízletes jubpaprikással kezdődött és a fel­
rakott szőlővel ért véget.

Az ebédet igen fesztelen hangulat között 
költötték el a betegék. Ebéd után a zeneszóra 
kezdetét vette a tánc, mely a késő esteli 
órákba nyulott be.

A sötétedő udvart ekkor a villanylámpák 
fénye világította be. Ez alkalomból ugyanis az 

' orvosi kar az udvar fáit, valamint az épület 
falait színes villanykörtékkel világította ki, ami 

I nagyban hozzájárult a betegek kedélyének fo­
kozásához. A szirtes villanylámpák fényét az

tisztikar jelenlevő épületből kiömlő világosság segítette, mely tel- 
• _ a» nrivort <ä a táncolóies világításba helyezte az udvart s a táncoló 

aoisd xairtW .tpaoknst iecuftv s .
Késő este az orvosok bevezették a bete­
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geket termeikbe s a szüret befejezést nyert. A 
betegek bevonultak némán vagy ujongva, mor­
fondírozva vagy kacagva, mintha mi bajuk sem 
volna, csupán csak egy nagy esemény 
helyéről távozának el, mely sok-sok 
adott köztük okot.

Szegény szerencsétlen lázárok.

szin- 
vitára

. posta-
1 Gutha Elemér dr 
ügyben Budapestre

* Személyi hir. Siket Traján, kir. 
és táviró igazgató, titkárja 
kíséretében, hivatalos I 
utazott.

* A főjegyző fegyelmi ügye. Keszt­
helyi Zoltán vármegyei főjegyző ellen a tör­
vényszék beszüntette a bűnvádi eljárást, minek 
következtében a megye alispánja előterjesztést 
tett a közigazgatási bizottsághoz, hogy a me­
gyénél megindított fegyelmi vizsgálatot szün­
tessék be a főjegyző ellen és helyezzék őt 
vissza állásába. Keszthelyi Zoitán ez indítványra 
megkérte maga ellen a fegyelmi vizsgálatot 
annak bizonyítására, hogy ő tényleg ártatlan 
volt az egész ügyben. A kérelmet az a ispán 
véleményezés végett Wallner Ödön megyei fő­
ügyésznek adta ki. A főügyész tegnap tette 
meg véleményes jelentését a kérelemre vonat­
kozólag. Wallner Ödön véleményében nem 
tartja szükségesnek a fegyelmi vizsgálat meg­
indítását, mert az eddigi események alapján 
ugyanis beigazolódott, hogy a főjegyző tényleg 
nem volt hibás, mert jelentését a házfelügyelő 
jelentése alapján tette meg. Kérdés már most 
nem fogják-e megindítani a vizsgálatot a ház­
felügyelő ellen.

* Pártolják az ipart. Nagyvárad váro­
sához több ajánlat érkezett gyártelepek felál­
lítására, ha a város kellő támogatásban része­
síti a vállalatot. Rimler Károly polgármester 
tegnap délutánra összehívta a gyáripar fejlesz­
tésének előmozdítására kiküldött bizottságot, 
azonban az ülést nem tarthatták meg, mert a 
bizottság tagjai közül csupán Huzella Gyula és 
dr Sarkadi Lajos kamarai titkár jelentek meg.

* Podmaniozky haldoklik. Az öreg 
Podmaniczky Frigyes állapota tegnap délelőtt 
ismét rosszabodott. A báró eszméletlen állapot­
ban van és szivének működése folyton 
ken. A család minden pillanatban várja 
tasztrófát. A nagybeteg ágyánál ott van 
maniczky Gyula miniszteri tanácsos is.

* A 48-as népkör gyűlése. A 
váradi 48 as népkör választmánya e hó 
szerdán este 6 órakor, dr Adorján Emil 
nők, elnöklete alatt igen látogatott gyűlést tar­
tott,’melyen részt vettek: Dr Adorján Emil, dr 
Altmann Jakab, Balogh Döme, Cser János, 
Czeglédy Jeremiás, Dióssy Ferenc, dr Fenyő 
Sándor, Fried Ferenc, Katona Mihály, Kelemen 
Béla, Király Zsigmond, Kezdődy Gyula, Kiss 
Dávid, Mertz János, Mokry János, Nagy János 
(fésűs), Raminger István, Schvartz Izidor, Weisz 
Lajos és Wégner Mór választ, tagok. Elnök 
üdvözölvén a választmány tagjait, a gyűlést 
megnyitotta és felkérte Kelemen Béla jegyzőt 
a jegyzőkönyv vezetésére és a múlt gyűlés 
jenyzőkönyvének felolvasására, mely felolvas 
tatott és hitelesíttetett. Elnök jelentette, hogy 
a 48-as népkör úgy mint a múlt évben, úgy 
ez évbpn is, kegyelettel ünnepelte meg október 
hó 6-át, az aradi 13 vértanú halálának évfor­
dulóját, mikor is a kör helyiségében szép ke- 
gyeletes emlékünnepélyt tartott. Elnök indítvá­
nyára ezzel kapcsolatosan a kör választmánya 
elhatározta, hogy ezentúl ily kegyeletes ünne­
pélyeket és egyéb felolvasó ünnepélyeket is 
Nagyvárad város székháza közgyűlési termében 
fogja megtartani és ez iránt meg fogja keresni 
a városi tanácsot. Weisz Lajos pénztáros ter­
jesztette elő pénztári jelentését, mely tudomásul

csök-
a ka-
Pod-

nagy- 
16-án 

aleinö-

vétetett. Dr Adorján Emil tett jelen ést ezután 
a kör bebútorozása költségeire kibocsátott 
részjegyek jegyzéséről és jelentette bogy je- 
gyeztetések végett átvett részjegyekről eddig- 
elé Balogh Döme, Weisz Lajos, Wégner Mór, 
Kelen Béla és Katona Mihály választ, tagoktól 
érkeztek hozzá kisebb s nagyobb jegyzések és 
összegek. Elnök jelentése örömmel tétetett 
tudomásul. Elnök, Cser János, dr Fenyő Sán­
dor és Weisz Lajosnak a kör helyiségének ja 
vitására vonatkozó és Mokry Jánosnak a kör 
régi bútorai eladása iránt tett indítványaik után 
a gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

* A megyei napidijas írnokok fize- 
tésrendezése. A megyei napidijas Írnokok 
fizetésrendezési ügye egy lépéssel ismét kö­
zelebb van a betejezé-hez. Ez a lépés azonban 
épen egy félévbe került ét ha továbbra is így 
ha'ad, a végleges rendezésig megvénült emberek 
lesznek a jelenlegi napidijas írnokok. A vár­
megye mondhatni igen gyorsan intézi ezt az 
ügyet, azonban a sok sablonos szokás annyira 
megnehezítik az ügy lebonyolítását a minisz­
tériumban, hogy hónapok telnek el míg egy- 
egy felterjesztésre megjön a válasz. Ilyen vá­
lasz érkezett le tegnapelőtt is. A miniszter ez 
újabb leiratában ismételten tudatja, hogy a 
napidijas Írnokok fizetésrendezése ellen nincs 
semmi kifogása, ellenben a fizetési többletet 
nem hajlandó tárcájából fedezni, hanem a megye 
zárszámadásaiban mutatkozó megtakarításokból 
kellő fedezetet nyer a többlet kiadás, minek 
teljesítését elfogadja. A mutatkozó megtakarí­
tásból azonban már lényeges összeget költött 
el a vármegye a tisztviselőknek fizetési osz­
tályokba történt előléptetések alkalmával és igy 
1907, évre már nem kaphatják meg a i 
jasok a fizetésjavitást. Az ügy most már ismét 
a közgyűlés elé fog kerülni decemberben és 
legjobb esetben is csak 1908. január 1 tői kez­
dődőkig élvezhetik a javított fizetést a napidi- 
jasok.

* Kirándul ás a Mont Blankra Az 
Alpesek hófödte csúcsai közé vezet bennünket 
az a gyönyörű kép, amely most az Uránia 
legújabb műsorában látható. A közönség elra­
gadtatással szemléli ezt a látványos és tanul­
ságos képet, amely a Bírma és népei című lát­
ványossággal együtt a legvonzóbb két száma 
az Uránia pompás uj műsorának. A gyermek 
gyűlölete cimü kép pedig egy valóban megin­
dító hatásos dráma, amely minden előadás al­
kalmával valósággal lázba hozza a nézőközön­
séget. Számos kacagtató bohóság egészíti ki a 
kiváló Ízléssel összeállított uj műsort, amelynek | nérm 
sikere vetekszik Az ördög pirulái 
nagy sikerével.

* A bérkocsi Állomás elhelyezését 
kérik. A kir. pénzügyigazgatóság környékén 
lakók már korábban panaszszal járultak a vá­
roshoz az ottani bérkocsi állomás ellen; mint a 
többi bérkocsi állomások környékének lakói, 
ők is szeremének megszabadulni attól az álla­
pottól, amelyet a bérkocsisok teremtenek. — 
Panaszolják, hogy egyszer egyik, másszor má­
sik oldalon állanak a bérkocsik Sztaroveszky- 
utca végén. A forgalmat akadályozzák, mert az 
összes falusi szekerek itt hajtatnak s igy össze­
torlódnak. De nem kevésbbé tűrhetetlen a bér­
kocsisok viselkedése, akik a legocsmányabb 
beszédet folytatják, szitkozódnak, verekednek 
birkóznak. Kérik, hogy beljebb Sztaroveszky- 
utcába helyezzék át a kocsiállomást, ahol csak 
kert van. A i .. __ _
tett, hogy 
ték oda s 
toztatják.

* A vasárnapi munkaszünet szigo­
rítása. Hir szerint a kereskedelmi miniszté­
riumba erősen dolgoznak a vasárnapi munka­
szünetre vonatkozó törvény revízióján. A re- 
vizionalis munkálatok azon az alapelven ké­
szültek, hogy a vasárnapi munkaszünet a telje5 
mértékben érvényesüljön.

* Osztálysors játék. Az osztálysorsjáték 
tegnapi húzásán a következő nagyobb nyere­
ményeket sorsolták ki:

I lo.ooo koronát nyert: 4643.
^ooo koronát nyertek: 3677 15342 4967o 

65478 86699.
| 2ooo koronát nyertek: 17080 30998 39854 

41981 58077 68104 74416 107477.
C- 2000 koronát nyertek: 1570 1970 
2432 3955 8215 11582 13587 14004 
19194 25636 29188 30216 30955 32688 

... 44686 47741 51674 56834 58849 59750
napidi- 63109 65665 67157 69298 69784 70187 73355 

'M 79678 82655 98897 99779 100957 104946 
105191 114606 119oO9 118015 120973 123106.

A többi kihúzott számok 2OO koronát 
nyertek.

♦ Hamisított tej a piacon. Tegnap a 
rendes tiszti orvosi szemle alkalmával az in- 
spekciós orvos tömegesen foglalt le hamisított 
tejet. Az elkobzott tej nagyrésze vízzel volt ke­
verve. A tejhamisitók Szent Andrásról valók, 
akik rendszeresen hordták eddig a tejet, azon­
ban mindég sikerült a 1 
kerülni. A hamis tejet a 
a hamisítók ellen megindította az eljárást.

* Találtak 3 drb. kulcsot, egy női kézi­
táskát kulcscsal, zsebkendővel, erszénynyel és 
némi pénztarlalommal és egy zál°gJeSyeT

cimü kép I Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendörs g • 
emelet 7. számú szobában.

a 
a

rendőrség a beadványra jelentést 
bérkocsi állomást 1905-ben rendel- 
helyeket a fertőtlenítés miatt vál-

2115
10069
38624
60177

rendőrség éberségét ki­
rendőrség lefoglalta és

* Készülnek Somló ellen. A lapok N^eCSKEMÉTI friss befőttek, cukrozott
részletesen foglalkoztak azzal az incidenssel, >Wdéli gyümölcs, különféle cukorba 5 rm- 
hogy a budapesti egyeteme» Pikier Gyula fl,™r. és csemege
előadása alatt a betolakodott szocialista elemek ’en Na„yvárad> Fő utca kaph.atók
verekedést kezdtek s két napig valóságos bot- 1 ' ------- ■=
rányok színhelye volt az egyetem aulája. Mint 
értesülünk, a budapesti mozgalom hullámai át­
csaptak Kolozsvárra, ahol hatalmas mozgalom 
indult meg, hogy a Pikier Gyulával egy kövei 
fúvó Somló Bódog 
adásait bojkottálják.

* Meglopott orvos. Magyarcsékén nem 
csak a gyújtogatás, de ugylátszik a tolvaj világ 
is lábra kelt. Legújabban, mint tudósítónk 
jelenti, dr Breider Mór járási orvos udvaráró1 
az aprójószágokat valaki éjjel alaposan meg­
dézsmálta, aztána pincébe hatolt és onnan egy 
hordó bort gördített fel, hol a hordót kiürítve 
a bort elvitte s a hordót visszahagyta. A 
nyomozás még ez ideig nem vezetett ered­
ményre.

színház.
ellen tüntessenek és elő

A hét műsora,
Péntek: A víg Nibelungok. nnpratársU-
Szombat: Troubadur (az olasz op 

lat első vendégfellépte.) „Pratárs«lat
Vasárnap: Carmen, (az olasz op 

második fellépte.)
Hétfő: Durand és Durand .
Kedd: Hangverseny, Pa[a“tb\ 

olasz operatársulat harmadik fel P ■)

As olaas énekesek Nagy^tnXlsek 
Tegnap este tartották az olasz jQgég 
bucsuíelléptüket Debrecenben. ett
haros tetszése és zajos ünneplése i

a
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Az a néhány előadás, melyet az ola- 
tjvozast- megnyerte számukra a közön-
*1a d'bre“ni “io- 

ség 0Sf ‘ ért további előadásokra is marasz- 
igaZgat°1 \rta a művészeket, de a kísérlet nem 
tílnl..13 mert az opera-énekeseket szerződésük 
sikerű t, Nagyváradra kötik. Ma érkez-
flWr Xhozzánk Az egész napot a próbával 
DektmigMa délután három órakor megkezdő- 

jegyváltás is a színház nappali pénztá­
ri A bérlők jogaikat mindig az előadások 
f iának délelőttjein vehetik igénybe. - Az 

. operatársulat sikerének illusztrálására itt 
Xk egyik debreceni laptársunknak a Trouba- 

durról szóló referátumát:
. olasz operatársulat a Troubadurban 

i dtl meg vendégjátékait. B'.ztató kerdet volt 
keZ me v néhány élvezetes estét sejtet velünk. 
T’tXp esti előadást zsúfolt ház nézte végig, 
A - a ieles énekeseket. Különösen nagy, 
5 L szenzációs sikere volt Sofia Parisomnak 
a' rena személyesitőjének. Csodaszép meleg 
^zU noia belópodzott a szivekbe s elragadta- 
althangj _ Minden ének-
tásba

nyilttér.

Oktatás. »

r •«/• L ihozta a néző közönségei. Minden ének-
Z „tán zajos taps honorálta értékes müvé- 
S Kitűnő baritonistát ismertünk meg Vm- 
enzó Pastorrelliben. Fiatal ember s már is 

óriási iskolával rendelkezik. Gyönyörű bántó
frláX fényesen csenget s minden' felvonásban 
érSyesúlt Mária Frezai aki Leonórát énekelte 
intelligens'nagy képzettségű koloratura énekesnő 
ii a neki meg ne felelő szerepben is kitűnő 
volt. Manricó személyesitője Amadé Rossielsö- 
Jansu tenorista, aki tegnap este ugyan fáradt 
vol? de igy is élveztük hanja szépségé. Kitűnő

Antimo Natili. A közönség tüntetve 
tapsolt a vendégtársulat mellett.

táviratok.
A király állapota.

Becs, október 17. 
éjjelt jól töllötte s 
köhögés zavarta.

—. Ö Felsége 
habár többször 
Ma reggel nem

az 
erős 
volt

tw

N 
cn

A nagyváradi Középiskolai In­
ternátusbán gimnáziumi, reál, 
kereskedelmi és polgári iskolai 
tanulók mint bejáró növendé- 
kek középiskolai tanárok veze- 
tése mellett az összes tantár­
gyakból lelkiismeretesen elő- 
készittetnek.

Tisza Kálmán-ter.
Tisztelettel

Dénes Pál
internátusi igazgató.

N

©» »Ml 
g.

S
©

© 
ta
£ 
e*-

— Regény. —

Irta: Daniel András
(Franciából.) 4/

Ez utóbbi kérdést csakis a forma kedvéért 
tette. Minél kevésbbé értette Őt Melina, annál 
nagyobb hatással voltak rá szavai. A fiatal em­
bermérséklete a szerelmi támadásokban, any- 
nvira megnyugtatta Mehnát. hogy minden fele 
Z oélMI lelFe.Kel.e > lérfi óhaján Ily módon 
iutott be Launol a kis szalonba, ahol a Mai 
boisené személyét ill«B lágyak <>^enord« 
voltak. E tárgyak egyik'- sem képvisel o gy 
értéket és nem volt könnyen elvihető . . • 
Melina különben is, inkább önmagát tartó a 
volna lopásra képesnek, mint e distmguált 
ifiut Azért egy pillanatig sem habozott

i egyedül hagyni, midőn Lauriol kérte hozna 
számára egy ács mértéket, hogy 
a kis szalon ablakait és trumeaux-ait, melyek

, . j. ü - • nek méreteit elragadóknak mondta.diílMEOS értesítés! — Fel akarom használni e mértékét gy
Ällr|| villánál melyet egy dúsgazdag amerikai szá

vla tadXX'hozni "ho»y a SÄ ^^á'épit^^U rlká-

Ser-téri bódéban levő Kotaak-fél* »otu^ikus k^ko^^NJ 
cipőraktár teljesen feloszlik és az hna^egész ^egteledkezett. >Ez a szép fiú

raktáron lévő cipő arukat mindé zonyára müvész< gondolta.
D *ialaU Melina lenn a cselédszobában a 
szerszámdobozban, hajlítható ácsrnél?^ U és 
kutatott, Lauriol Oszkár S^^Xlt £ 
mozdulatai bizonyára meglepik Melinát ha 
látia azokat a falon át. Launol kis levéitárcat 

í vett elő a zsebéből és egy finom acélszerszámot 
1 is 1 mely nem volt egyéb nagyon finom tolvaj- 
* kölesnél. Aztán macska-gyorsasággal ragadott 
| meg egy előbb már gondosan megfigyelt tárgy^’ 
í vörös szattyánbőrből készült nagy irómappát, 

mennek sarkai arany arabeszkekkel voltak dí­
szítve és aranyból volt rajta a két egybefonódó 
batü egy R. A. is, d’Ambarés kisasszony kezdő- 
betűi, melyek azt mutatták, hogy ez az ír -

I mappa házassága előtt a márki neje volt.
' PPA mappa aranyos zárral csukódott. Kida- 
! gadó felső táblája, kifeszült oldalai arra mutat­

tak hogy teli van papirossal, bizonyára leány 
kod levelezésekkel naiv b.rátséj bizonyítékai- 
val melyeket a tizenkilenc éves asszony férj 

elvitt. Lauriol Oszkár azonnal mégis

összes i-----  .
elfogadható árban elárusítjuk

Minthogy ilyen kedvező alkalom csak 
ritkán kínálkozik, kérjük a n. é. közon- 

zölje, mig a készlet tart.
Teljes tisztelettel:

Eigner Ede és Társa.
Berendezés eladó. ===== Telefon szára

séget, hogy bevásárlásait mielőbb eszko-

695.

láza s szubjektív érzése is jobb volt. Ma 
délelőtt Paar grófot, Bolfrast és Schiesel 
lovagot fogadta. Többször fejezte ki kí­
vánságát, hogy a kertben sétakocsizhas- 
son, de orvosai csak veröfényes időben 
fogják megengedni.

A szerb trónörökös botránya
Belgrád, október 17. Az uj radikális 

Szőni Liszt következőket jelenti:
A szerb trónörökös, akit az újság a sajtó­

törvényre való tekintettel fiatal urnák nevez, 
már régóta rossz viszonyban volt Dunyits őr- 
nagygyal, a testőrség parancsnokával. Az őrnagy 
tegnapelőtt udvari ebéden vök és mikor távo­
zott, egyszerre elrobogott mellette egy udvari 
kocsi, amelyben György trónörökös ült. Du­
nyits nem vette észre s nem salutált neki, 
herceg megállította kocsiját, kiszállt s 
kérdezte.

— Mért nem szalutált ?
Az őrnagy azzal mentegetődzött, hogy 

tét van, nem vette észre.
— Kuss! Ne ugass kutya rivallt rá!
Dunyits arra kérte, hogy ne sértegesse» 

mire a herceg káromkodva mellbe lökte az 
őrnagyot és tovább hajtatott.

KÖZGAZDASÁG!.

A
azt

sö-

Meghívó a cukorrépa termelők 
értekezletére.

• F°lyaíáíi ‘ egvesüleö által összehívott érte- |

XdXi I
hozzájárulnak egy 
séhez is. És mar ezen a aiul nem
hogy eokorrépj 2, kor. M g 
'"oki” viszonyokra való tekintettel a cukor- 
rt“« termelő ’gazda számítását nem talalp

meg A szövetség
iapKásSt “ k^ébe. ula,rí„, mely gyűlésnek

Ä al egyesület székházéban tartandó ém- 
íe "étre 4*^a szövetség kér- 

hozzájárulni szíveskedjék.
Maradunk tisztelettel.
Nagyvárad, 1907. okt. hó 9-én. 

" Markovits Antal,
egyleti elnök.

íkezletere házába ls elvitt. ^-;o-a-;cs“á7al könnpen
■ptember hó 19-én a várme- | gy* gyönge kis zárt, megelégedéssel fe-
esület által összehívott érte- | kinyitv gy^*^ egy csomó levelet és egy
-ápa termelő gazdák elvil^g I féli» teleirt füzetet, ami napló benyomását tette, 
y érdekeik megvédése céljá- tél g l midön a dobozok, blockok,
vétségét megalkotják s evvel S J ’ rtók között ezt az irómappát válasz­

országos szövetség létesté- • yis'Uán szolgálta célját amazoknál, 
ízen a gyűlésen elhatározták, . levéltárcájából most előre elkészített le­
lt Vor. ei?vség áron alul nem j többiek közé csúsztatta,;eíet vett elő, azt a többiek közé csúsztatta,

SÄ Ä' X* arra, 

1,08Veta‘ XS

tit Poindoo mama dolgo.ó kosarában talált, 
nek’nyeFve Vtlta^SlX *í£ í 

nyomták.
(Folyt, köv.)

A •■erfce»«**«*p* ••lel*«

Dr. VU OS KIOS GYULA.
l



(V Irodalmi értesítés.

mm MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg- 
képpel és 60, részben 
színes műmelléklettel.

című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI

A KŰVHLTSÉG KÖOTVTÁS-Á-feól,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet oime:A TECHNIKA VIVMAI 11

AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉWBEi.
SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MÁJVELTSÉG’ 
KÖNYVTÁRA-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA-nak első kötetében

A Technika Vívmányai
cimü kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia; Scliimunek Emil. 
Bányászát: Litsclmurr Lajos. 
Kohászat: Gálocsy Árpád. 
A fémek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Métorók és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos

Viktor.
Pásta: H. Hennyey Vilmos. 
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kun Sámuel.
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müllei’ Hugó 
fai|iar: Gaul Károly. 
&ÖYÖ- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
6azdaságÍQépek:VAlarkhótJenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
EWrtromosság: K. Lipthay

Károly.
Tritgrifla és telefoni»: Hollós

József.
ZártSZÓ: Méray-Horváth 

Károly.

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

I. A Technika Vívmányai
'!<. Az Ember

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Sebő Imre
könyv- és papirkereskedésében

Rnkóci m.

III. A Vilsgsgyetem
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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Hirdetmény.’^ _ 1 
. várad! Hitelbank Részvény- I 
‘““•^“'epiember hé 22 tn unott | 

társa®®-K „vülése elhatározta, hogy a tár- I 
repdkivúU k v^kéjét H68 darab uj 150 kor, I 
sa5ág ízvény kibocsátása által 225000 koro- I 
n . e. 1 |
loaoo, azaz Négyszázezerkét- 
400 Z száz koronára

firtWVeln ni 1168 darab részvény kibocsátása I 
i ítkező feltételek mellett történik: u. m. I 

ak°í A régi részvényesek elővételi joggal | 
bírnak minden négy régi részvény után három 

”) a“Yuf kibocsátású részvények 150 kor. I
né’éÍ RészvényenkinÍÍ kor. 64 fillér fizetendő 

be!yeg e, '^tóslgnak jogában áll 8 régi 
á„„Xk által át nem vett részvényeket 

szabadkézből 150 kor. kibocsátási árban el- ■ 

helye5nAz elővételi jog gyakorlásának, valamint 
vahArikézbőleladásra kerülő részvények elo-

■ határideje 1907. október hó 20.
! gy Ezen határidőben a régi és uj részvénye- 

Sek X?nay jegyzése alkalmával darabonként 
- -ikiátási díj fejében 52 kor. 64 fillért. 

1907. november hó 20-ig 50 kor. — fii ért. 
1907 december hó 15 ig 50 kor. J'llért. 
az intézet pénztáránál készpénzben Fizetni, 
mely összegek után a befizetés napjától 1907 
december hó 31-ig 5 százalék téríttetik meg- 

Az uj részvényesek 1908. januar hó 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok

Az uj részvény kibocsátási művelet b 
fejeztével az alaptőkét képviselő részvények 
összetétel után darabszámban és névértékben 
akkép változtatnak meg, hogy minden két drb. 
150—150 kor.-ról szóló részvény egy drb. 30U 
kor. névértékű uj részvénnyel cseréltetik kn 
uey hogy azután a 400200 kor. alaptőkét 1334 
drb. egyenként 300 koronával teljesen befize­
tett s névre szóló részvény képviseli.

A vésedelmes befizetőkre az alapszabályok 
2-ik §-a nyer elkalmazást.

Nagyvárad, 1907. szeptember 23-án.
Nagyváradi Hitelbank Reszvénytai sasag 

igazgatósága.

Szőlő-oltványokat ■ 
szállít, 1|| 

fajtiszta 
»ágért H| 

jótállva 
legdusabb 

5» választék-
’ ban a már 

-uÜa* * évek éta
I*—- Wear*? élsőnek H

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküliömenti első szőlőoltvány telep.
Tulajdonos: Caspari Frigyes,

Medgyes 28. sz. (Nagyküküllő megye).
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árietrvzékben találhatók az ország minden részéből érk'z^t 
elismerő levelek, ennélfogva minden
sének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó .
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet maganak fenti sző.őtelep 

feltétlen megbizhatosagarol. í«

MUSC HONG-BUZIÁS FÜRDŐI 

SZÉN SAV -MŰ V EK.
W újonnan berendezve kartelen folyékony

-< Tya szénsavat
V S a Világhírű buziásfürdöi

----- Y J vlzgyártashoz, vendéglősöknek és^gye^p^^^ 

? y össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás ’.

buziásfiiidti ásván»- és B»óB»vizsk 
és ’/, literes üvegekben.

Szív-, vese-és kólyagtónUlmakuil utói nem ért gyóvyhatés
Elsőrendű awtaH v!* •

Felvilágosítással készségesen szolgál. ósvánv
Muschong buriárfürdői szén.avmuvek » 

vizek szétküldés! telepe Buziáefurdon.
sürgönyeim: Musehouz. Buzlásfortó - Interurban t lton 13.

PÁL SANDOR 
épület-, portél-, diszmü- és bútor 

asztalos mester.
Rákóczi-ut 10 és Szaniszló-u. 2 sz. Stern palotában.

Elfogadok minden ezen szakmába vágó 
munkákat úgy mint épületek, portálok, 
üzletek, gyógyszertárak berendezését a 
legkitűnőbb szaktudással, úgyszintén át­
alakításokat és bútorok javítását, fénye­
zését igen szolid árak mellett hivatkozom 
városunk intelligenciájának több elismerő 
nyilatkozatára, ezért is kérem a nagyér­
demű közönséget, hogy bizalommal te - 
keresni kegyeskedjenek, egy levelező lap 
általi meghívásra bár hol megjelenek es 
költségvetéssel díjtalanul szolgálok

Kiváló tisztelettel
Pál Sándor,

speciális szakiparcs.

A Biharmegyeí Takarékpénztár i 
-----  zálogháza ------  
e hó folyamán 

árverést tart.
Kéretnek a felek a zálogjegyek 

rendezésére.

Tisztán kezelt természetes hegyi borok-

Uj üzlet! Uj üzlet!

legjobb fűszer- és esemegeárut kapja lg 
figyelmes kiszolgálás mellett, mit lgMindenki a 

nálunk, becsületes és 
rövid fennállásunk óta is, már

Csak egy próba rendelés feladásával is meggyőződ-
sikerült beigazolnunk.

bútor-raktára
míiasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

hetik róla bárki is.
n. é. közönségKérjük a

Telephon sz. 249.

Legnn

szives pártolását
tisztelettel

Mezey János és Társa
NAOTVÁR^Dt Nagyváradi Takarékpénztár épület.

szalon petroleum 1 lit. I rendű 16, U.



TISZÁKTÓL 1907. október 18.

Ép most jelent meg! I

CaIiä 1íiiro könyv'és papil"OvIJy -f kereskedésében
kapható Nagyváradon:

&

REPERTÓRIUM
Dárday Sándor igazságügyi 

törvénytárából 
Zsebben hordható Teljes tör­
vénytár egy kötetben. i^> >ff >ff »X* >ff *ff tff *ff

Az öeszes fontos törvé­
nyek gyűjteményé» ki­
adása zsebalak n egy kő- 
tetben.

D sámw: Igazságügyi Törvénytára
A judikáturának feldolgozásával és a jogszolgájtatás adminisztrác ójára vonatkozó összes rendeletek anyagá­
nak felölelésével oly terjedelmet öltött, hogy irodai használatra ugyan nélkülözhetlen kézi könyv­
tárul szolgál, de tárgyalások és utazások alkalmával vade-mecum gyanánt nem használható. 
Ezért érezhető szükséget vélt kielégíteni a kiadó, amidőn Dárday Sándor Igazságügyi törvénytárából 
oly repertóriumot bocsájtott használatra, mely az érvényben lévő törvények teljes szövegére szorit- 
kozik, oly külön e célból készült typografikus kiállítással, amely lehetővé teszi azt, hogy a gyakorlati 
éhthen szükséges törvények kis könyvtár alakjában legyenek összefoglalva és zsebkönyv alakjában
vademecumot képező kézi könyvül legyenek használhatók.
Dárday S. REPEDT ÓDIUM-a (Kis törvénytár) a köveik, törvényeket tartalmazza

Csődtörvény. (1881: XVII. t.-c.)Polgári tör vény k. rendtartás.
Sommás eljárás. (1893: XVIII. t.-c.) - (Szabályzat) a 

lakbér felmondási ügyekben követendő eljárás. A pol­
gári törvényk. rendtartás és sommás eljárás módo­
sítása. (1907. XVII. t.-c.)

A fizetési meghagyásokról. (1893: XIX. törvénycikk.)
Kisebb polgári peres ügyekben való eljárásról. 

(1877: XXL t.-c.)
A végrehajtási eljárásról. (1881: LX. t. c.) — A bíró­

sági végrehajtókról. — (Szabályzat) a bírósági végre­
hajtók díjazása tárgyában.

Az örökösödési eljárásról. (1894: XVI. t.-c.) — Sza­
bályzat) az örökösödési eljárás végrehajtásáról.

A végrendeletek stb. alaki kellékeiről. (1876. XVI. t.-c.)
Telekkönyvi rendtartás. — Erdélyi telekkönyvi rend­

tartás.
A gyámügyről. (1877: XX. t-c.) — A nők teljeskoru- 

ságáról. — Az 1877: XX. t.-c. módosítása és pótlá­
sáról. (1885: VI. t.-c)

A házassági jogról. (1894: XXXI. t.-c.) — (Bírói sza­
bályzat) a házassági válóperekben követendő eljárásról.

A váltótörvényről. (1876: XXVII. t.-c.) — (Szabályzat) 
a váltóügyekben követendő eljárás tárgyában.

Dárday Sándor: Igazságügyi Repertóriuma 
legkényelmesebb kis zsebalakban, a legfinomabb indiai papirosra van nyomva, közel ezer 
kéthasábos oldal terjedelemben öleli fel azt a teljes törvényanyagot, melyre a jogászembernek 

állandóan szüksége van. Kiállítás tekintetében páratlan e zsebkönyv s valósággal a grafikai ipar remeke.
A mü igen célszerű táskaalaku kötésben, a legfinomabb bőrbe kötve

14 koronáért kapható. — A könyvhöz egy nagyitó üveg (lupe) is van mellékelve, 
mely a szöveg könnyebb olvasására használható.

A kereskedelmi törvény. (1875: XXXVII. t.-c) — 
(Szabályzat) a kereskedelmi ügyekben követendő peres 
és perenkivüli eljárás. — (Szabályzat) a kereskedelmi 
bíróságok hatáskörébe utalt vétségek eseteiben köve­
tendő eljárás.

Áru- és értéktőzsde. — (Szabályzat) a tőzsdei vá­
lasztott bíróságnak eljárási szabályai. — Az ügyvédi 
munkadijak. — Áruüzleti szokások. — Hajófuvarozási 
szokások. — Áruüzleti leszámolórend. — Ertéküzleti 
leszámolás rendje.

Büntetőtörvénykönyv. (1878: V. t.-c.) — A kihágá­
sokról. (1879: XL. t.-c. — Uzsoratörvények. — A 
büntetőtörvénykönyvek életbeléptetése (1880: XXXVII. 
t.-c.) — A sajtótörvény (1848: XVIII. t.-c.)

Bűnvádi perrendtartás. (1896: évi XXXIII. t.-c.)
Az esküdtbiróságokról. (1897. évi XXXIII. t. c.) — 

A bűnvádi perrendtartás életbeléptetése. (1897: 
XXXIV. t.-c.) — (Szabályzat) a közig, hatóságok ha­
táskörébe utalt kihágások eseteiben követendő eljárás.

FÜGGELÉK.
Az osztrák általános polgári törvénykönyv.

Nyomatott a Szent Izászló-nyomdában Nagyváradon.


